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ФАТАЛЬНІ ЖІНОЧІ ПЕРСОНАЖІ 
В ЕДДИЧНІЙ МІФОЛОГІЇ 

Статтю присвячено огляду жіночих персонажів еддичної традиції давньої Скандинавії, які 
відзначаються своїм фатальним впливом на долю інших персонажів чи свого оточення. Аналізується 
ставлення до Смерті та її жіночих «агентів» у світоглядній традиції північно-західної Європи, 
проводяться паралелі з кельтською епікою. 

Увагу багатьох дослідників привертає тема
тика смерті в світогляді різних людностей світу. 
Як у синхронному, так і в діахронному аспекті. 
Адже й сама ця сфера вражає своєю глибиною 
та універсальністю, неосяжністю та впливовістю 
на нашу повсякденність. 

З іншого боку, не можна зводити цей концепт 
лише до філософської сфери. Адже це і пробле
матика вивчення релігійного світогляду, який 
стосовно стародавніх суспільств вимагає неод
мінного залучення даних з міфології, етнографії, 
історії, лінгвістики, археології тощо. Світогляд
ні конструкти так чи інакше можна розгледіти в 
будь-яких пам'ятках будь-якої сфери життя дав
ньої людності. Втім, доводиться обережно поєд
нувати компаративний метод та структурно-ти
пологічний, інтерпретацію з реконструкцією. 
Саме такі спроби привертають нашу увагу до цієї 
тематики і її полідисциплінарного дослідження. 

Не менш цікавий і тендерний аспект даного 
дослідження. У статті розглядаються саме жіно
чі персонажі еддичної традиції давніх північних 
германців, зокрема жіночі персонажі, яким вла
стива «природна» фатальність, «природна» прире
ченість нести в собі смерть. Навіть самою своєю 
зв'язаністю з тим чи іншим персонажем. Ось 
чому особливу увагу приділено таким колектив
ним образам, як валькірії, і таким жіночим бо
жествам, як Фрейя та Фріґґ. 

Дослідження базується на таких джерелах, як 
«Старша Едда» (або ж «Поетична», за західною 
термінологією) та «Молодша ["Прозова"] Едда» 
Сноррі Стурлусона [1]. Тож підхід у нашому ви
падку буде переважно міфоаналітичний. 
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Стосовно історіографії щодо даного питання, 
то ми можемо назвати такі видання, як збірки 
статей «Представления о смерти и локализация 
иного мира у древних кельтов и германцев» та 
«Эпос Северной Европы. Пути эволюции» [2], 
два останні випуски з серії «Скандинавские язы
ки», а також «Атлантика» [3] (на всі конкретні 
статті зі збірок посилання див. далі). Без сумні
ву, не можна залишити поза увагою працю 
М. І. Стеблін-Каменського «Миф» [4], а також 
праці англійської дослідниці X. Р. Еліс-Девід-
сон [5]. 

Детальніші посилання на джерела ми роби
тимемо по ходу викладення матеріалу. 

Наша мета - підтвердити існування жіночих 
персонажів еддичної традиції, позначених «ко
дом фатальності», та простежити функціонуван
ня цього коду, підкріпивши спостереження ед-
дичною сюжетикою. Також цікаво простежити 
відмінності в цьому коді стосовно протяжності 
давньогерманського ареалу (взаємовіднесеність 
англосаксонської та давньоісландської традиції 
тощо) і співвіднести деталі зазначеного коду з 
традицією сусідніх з германцями народів. 

Втім, за браком місця ми змушені заторкнути 
лише ірландську епіку, та й то лише побіжно, 
задля порівняльної типології. Власне, з цього ми 
й почнемо наш огляд. З одного боку - задля на
очності у виділенні еддичної специфіки, а з ін
шого - не в останню чергу через те, що фіксація 
давньоірландської міфоепічної спадщини відбу
лася раніше за давньоскандинавську. 

Так, для кельтської традиції загалом є спра
ведливим твердження, що (принаймні в ірланд-
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ських скелах) практично всі жіночі образи по
в'язані з Потойбіччям [6]. Навіть коли говорить
ся про смертних батьків та родичів цієї героїні. 
Інші ж жіночі персонажі виступають або сідами 
(мешканцями Чарівних Пагорбів, нащадками 
божественного населення Ірландії), або прибу
льцями із Заокраїнних Островів, що разом з па-
горбами-сідами є однаковою мірою локусами 
Потойбіччя. Стандартна сюжетика, пов'язана з 
ними: 

1) Героїня чарівної природи закохується в ге
роя, часто - одружується, а надалі силами своїх 
чар закохує в себе іншого (часто дуже молодого) 
героя, через що спалахує сварка чоловіків-кон-
курентів, яка завершується загибеллю принайм
ні одного з них [7]; інколи ж через це розгорта
ється справжня війна. 

2) Героїня з Потойбіччя має таку владу над 
героєм, що він відмовляється від усього, що було 
йому близьке, і вирушає до неї у її світ (спуска
ється до сіду, пливе до Островів, їде до Тір-на-
Н'Ог тощо) [8]. 

3) Героїня лишається жити зі своїм обранцем 
у цьому світі, але, будучи жінкою-сідою, не може 
не застосовувати до нього свої чари-морок. Вона 
буквально годує його міражами і виснажує його 
тілесно й духовно. Зрештою, вона прирікає його 
на страшну смерть через порушення гейсу [9]. 

4) Взагалі, чарівні жіночі персонажі, які до
магаються порушення героєм свого фатального 
гейсу, можуть бути виділені в окрему категорію 
[10]. 

Цей список є далеко не повним, але тут ви
кладено базові моменти, які виявляють фаталь
ність таких контактів для героїв. 

У більш рідкісних випадках героям оповіді 
зустрічається одна з двох богинь війни - Бадб чи 
Морріґан (обидві з Племен Богині Дану) [11]. 
Вони являються у жахливій символіці, передрі
каючи комусь із героїв (а інколи й усім) загибель. 
Іноді це ворона чи крук великих розмірів, іноді -
страшна жінка у закривавленому вбранні, іноді -
діва, що стоїть на мілині водойми та полоще 
скривавлену сорочку, так що вода у водоймі стає 
червона, а інколи - миє закривавлену колісни
цю, часто таку ж саму, як у героя оповіді. Така 
зустріч сприймалась як знамення смерті навіть 
самими персонажами оповіді. Детально про ці 
випадки та деякі інші знамення смерті можна 
прочитати у відповідних статтях Т. А. Ми-
хайлової та Н. А. Ніколаєвої [12]. 

Загалом, означені богині війни кельтської тра
диції згадуються подекуди і в контексті давньо-
скандинавського світогляду. Зокрема, Хільда 
Елліс-Девідсон зазначає їх безпосередній зв'я

зок з германо-скандинавським образом валь
кірій [13]. Валькірії ж, хоч і не лише вони, без
посередньо пов'язані з темою нашого дослі
дження. 

Фатальність, рух до приреченості, починаю
чи від втрати «золотого віку» і до самого Рагна-
рьоку, пролягає «червоною стрічкою» по міфо-
епічній традиції скандинавів. Проте подекуди 
події чи агенти спілкування дійових осіб, що зго
дом призводять до їх трагічного кінця, вклада
ються у цікаву схематику. Саме її ми і спробуємо 
відстежити у нашій роботі на матеріалі міфоло
гічних та героїчних пісень «Старшої Едди» та 
«Прозової Едди» (за західною термінологією) 
Сноррі Стурлусона, що також входить до еддич-
ної традиції. 

Якщо звертатися до міфологічних пісень ед-
дичного циклу, то передусім слід згадати есхато
логічний мотив смерті Бальдра. 

Між іншим, навіть Локі, який і був основною 
причиною як загибелі Бальдра, так і «гарантом» 
його неповернення з Хель, обидва рази приймав 
саме жіночу подобу. Проте основними агентами 
у його долі лишаються Фрігґ та Хель. 

Фріґґ намагалась механістичним чином «ство
рити долю» своєму синові, та лише прискорила 
прихід його смерті. Чи була в цьому випадко
вість? Подальший аналіз покаже нам ймовірну 
відповідь. 

Так само й Хель. Будучи хтонічним чудови
ськом і дитиною Локі, вона за словом Одіна «пра
вить дев'ятьма світами», і навіть воля богів не 
може їй диктувати. Проте сам Одін і його супут
ниця є божествами Смерті. їх зв'язок із Хель не 
є випадковістю. І якщо дослідники часто поси
лаються на «одінічні» ритуальні сюжети загибе
лі того чи іншого героя, то чи не можна окремо 
розглядати і «фріастичні»? Для цього нам дове
деться детальніше розглянути сюжетику героїч
них пісень. Саме там є потрібні відсилки, які 
можуть дати ключ до подальшого розуміння. 

Нарешті, важливим постає мотив «трьох дів 
з Йотунгейму», що прийшли до асів у прадавні 
часи і тим самим поклали кінець «золотому ві
ку». Є підстави вважати, що це є не хто інші, як 
три норни - богині Долі з-під ясеня Іґґдрасіль 
[14]. Це доволі могутні сили (напр., пор. у «Про
мовах Гамдіра», 30). 

Доля - могутня сила в традиції скандинавів. 
Герої еддичних пісень говорять: «Munat scöpom 
vinna» - «Долі не здолати». «Noma dam» - «ви
рок норн», нездоланний переважно навіть для бо
гів [15]. 

Загалом норн недарма зіставляють із валькі
ріями. Останні також є богинями долі. Проте 
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якщо норни прядуть ниті долі у прядиві [життє
вого шляху], то валькірії тчуть з того прядива 
тканину [завершення долі] та по тому розрива
ють [=смерть?] [16]. Норни не впливають на 
долю тимчасового, але від їх вироку залежить 
подальше існування. 

Саме з «вироком норн» має пов'язуватись 
поняття «feigd» - «приреченість, нездоланна 
смерть [переважно через мимовільне порушен
ня певних клятв чи заборон [17]]». Та, як вида
ється, для світу богів це є вельми важливий кон
цепт. Та ж сама Völuspa («Пророкування вьоль-
ви») змальовує нам перехід від упорядкованої 
циклічності доби першотворіння до хаотичної 
кінцевості, з характерним подальшим рухом до 
руйнації (детальніше можна прочитати про це в 
коментарі до цього твору О. А. Смирницької [18]). 

Якщо у міфах про героїв норни згадуються 
лише вряди-годи, уривчасто, їх овіює таємниця і 
загрозлива загадковість, то валькірії часто висту
пають головними дійовими особами. І це не да
рма, адже саме норни, космічні Пряхи, прядуть 
нитку людської долі, лишаючись поза подіями. 
Тому, хто вершить майбутнє, немає місця в тепе
рішньому. «Так присудили норни»,- кажуть ге
рої у скрутні хвилини... 

Валькірії - інша річ. На їхньому образі зупи
нимося докладніше. Пильну увагу цій категорії 
міфологічних персонажів присвятили свого часу 
чимало дослідників. Це і К. Донах'ю, і М. І. Стеб-
лін-Каменський, і К. Кловер та ін. [19]... Ми ж 
звернемося до оцінки таких сучасних російських 
дослідниць, як Н. А. Ганіна, Н. Ю. Гвоздецька і 
такої відомої особистості в британській герма
ністиці, як Хільда Родерік Елліс-Девідсон. 

* * * 

Отже, за загальним трактуванням значення 
цього міфоніму, він позначає «ту, що обирає за
гиблих». «Загиблі» (valr) - це переважно ті, хто 
поліг у битві. А «вибір» (kiösa) у даному випадку 
взагалі багатошаровий - це і «відбирання», і «під
бирання», і «призначання» (як «місць на бенке
ті», так [участі, долі тощо) [20]. 

Власне, можна виділити дві основні сфери 
дій, пов'язаних з валькіріями: 

1) участь у кривавій битві та вирішення долі 
тих, хто має загинути; 

2) привітання священним питвом новопри
булого ейнгерія у потойбічне царство героїв -
Вальгаллу (де валькірії беруть участь у бенкету
ванні, прислуговуючи загиблим героям). 

Якщо взяти другу сферу, то тут картини смерті 
та посмертя постають доволі величними. Фа
ктично, тут можна вбачати такі основні рушійні 

моменти: битва - кров - доля - смерть - «шлях 
у Потойбіччя» - священне питво - бенкет/три
зна. Характерним чином ланцюг перетворюєть
ся у спіраль, а надалі взагалі замикається. Тобто, 
відбенкетувавши в Одіна, загиблі вирушають на 
світанку на поле біля Вальгалли зі зброєю в ру
ках і розпочинають битву знову, щоразу наново 
вмираючи. На заході сонця їх знову будить Одін, 
і вони рушають до зали бенкетувати. І так повто
рюватиметься до самого часу «загибелі Богів». 

При цьому, як бачимо, бенкет знову перехо
дить у битву (також бенкет для круків та вовків); 
священне питво, яким частують ейнгерія, зіста
вляється із кров'ю на полі бою (також питвом -
для тих самих круків), а дорога до посмертного 
існування передбачена долею, яку присуджують, 
призначають герою валькірії. Ну а смерть є своє
рідним замком, вузлом цієї петлі. Вся ж вона, у 
свою чергу, проникнута, за загальним трактуван
ням, «одінічною» символікою. 

Варто відзначити, що якщо перша сфера пред
ставлена переважно у епіці, то другу сферу ми 
можемо побачити наочно з-поміж пам'яток ста
родавнього мистецтва вікінгів VII-XI ст. Це і 
металеві ювелірні вироби, і поминальні камені 
острова Ґотланд [21]. 

Так, однією з доволі типових сюжетних сцен 
на готландських каменях є «Привітання Героя» -
вважається, що тут в особі вершника постає ге
роїзований померлий. Через жертву-смерть та 
долучання до священної богині Потойбіччя ко
лишній смертний герой перетворюється на героя 
священного - в еддичній традиції, відповідно, в 
ейнгерія у війську Одіна, відтепер - його батька 
та государя. Загалом цій посмертній ініціації 
можна присвятити окреме дослідження, та за 
браком місця ми не маємо змоги це зробити. 

Тепер варто розглянути детальніше опис ва
лькірій в епіці. 

Найшляхетнішу подобу мають валькірії з «Пісні 
про Вьолунда» - діви-лебіді. Там фігурує мотив 
одруження через викрадання чарівного вбрання. 

У циклі про Хельґі валькірії виконують функ
ції охранительок-берегинь героя. Так, у «Пісні 
Валькірій» (6) говориться:«.. .Ми збережемо / жит
тя їх керманича, / бо ж ми обираємо, / хто мусить 
полягти» [22]. 

Тобто можна думати, що валькірії подекуди 
могли самі вирішувати, хто має загинути в бит
ві, а натомість врятувати свого «фаворита». Та, 
по-перше, з циклу про Сіґурда ми знаємо істо
рію валькірії (Сіґрдріва/Брюнгільд), яка зроби
ла таке всупереч слову Одіна, за що її було по
збавлено рангу валькірії, і вона «мусила одружи
тися», щоб знову стати простою смертною [23]. 
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А по-друге, навіть заступництво валькірії не 
рятувало від злої вдачі того, з ким спліталась її 
доля. Саме це і є основним акцентом нашого за
глиблення в образ валькірії в контексті даного 
дослідження. 

Втім, «героїчна шляхетність» цих персонажів -
явище пізніше. Так, згідно з англосаксонськими 
джерелами, терміном «валькірія» позначали бо
жество війни Белону, а також античних фурій та 
еріній і навіть Медузу Ґоргону [24]. Епічні тер
міни w&lcyrige та walceasige належать в англо
саксонській традиції до позначення відьом та 
круків. Самі слова на «wail-» позначають різно
манітні хтонічні, негативні, загрозливі аспекти 
[25]. 

«Уявляється, що для західногерманської [тра
диції.- Д. К] є більш актуальним зв'язок валькі
рії (могутнього, жахливого, непомірного, іншо-
розміщеного (ворожого щодо світу людей/люди
ні агенсу) зі смертю, аніж з позитивно усвідом
люваним та бажаним обранням-випробовуванням 
героя. Найвірогідніше, західногерманський та 
скандинавський валькіричний міф співвідно
ситься як архаїка та класика язичницької тра
диції» [26]. 

Проте ми маємо чимало відсилань і в еддич
ній епіці, які розвінчують «шляхетність» служ
ниць Одіна. Більше того, подекуди термін «валь
кірія» виступає лайкою у вустах героїв! Звідки 
такий парадокс? Що криється за цим образом і 
як він може пояснити згадані фатальні впливи 
декотрих богинь? 

Н. Ю. Гвоздецька підкреслила виразність тен
денції: валькірія несе смерть самою своєю сут
ністю. Дослідниця пише: «Зерном образу, на 
нашу думку, лишається уявлення про обрання 
долі, точніше, магічне передвизначення смерті 
того, з ким входить у контакт істота, включена 
до розряду valkyria...» А «діва, що на початку 
виступає помічницею героя, зрештою виявляєть
ся його згубницею незалежно від власної волі, 
а лишень через її належність до категорії val
kyria...» [27]. 

Приклади з героїчних еддичних пісень лише 
підтверджують це. Приміром, про Брюнгільд каза
ли таке: «... Для всіх ти ненависна! / Бо ж ти ви
нуватиця смерті героїв! /.. .хвилям підвладна долі 
лихої... / Героям приносиш ти лише загибель!» 
(«Друга пісня про Ґудрун»(24) «...У матері злою 
вона народилася, / була народжена лихо чинити, 
/ Чимало людей у біду повергаючи!» («Коротка 
пісня про Сіґурда»(45). Втім, і Ґудрун несе вира
зні валькіричні риси. 

І щоразу в піснях, де фігурують як ці персо
нажі, так і інші валькірії, неодмінно буде наяв

ною певна смертоносність, яку вони поширюють 
на всіх, кого «обирають»,- навіть коли це «про
теже» чи навіть коханий. 

Вьолунда захопили в полон і ледь не замучи
ли. Він зміг помститися та втекти лише тому, що 
сам був надприродною істотою (його епітет «князь 
альвів», а сам він літав). 

Хельґі тричі вбивали, незважаючи на всі по
туги коханої захистити його. Навпаки, вона ні
би накликала на нього небезпеку самим своїм 
втручанням. Більше того, сам Хельґі це розуміє: 
«...Не відвернула, / отже, ти вбивства - / було тобі 
так / наврочено долею... / Втішся-но, Сіґрун, / ти 
стала нам Хільд / Долі героям вже не здолати...» 
(«Друга пісня про Хельґі Гундінгавбивцю» (28-29). 

Тут іде відсилання до відомого архаїчного 
мотиву про Хільд та битву Х'яднінґів, коли жін
ка [валькірія?] своїм чародійством змусила сво
го батька та нареченого з усіма їхніми військами 
битися вічно, щоразу вмираючи та воскресаючи 
для нової сутички. Фактично - це «земне» відо
браження участі ейнгеріїв. У даному випадку це 
натяк на долю Хільд приректи своїх рідних на 
смерть. 

Разом з тим, дані мотиви доречно порівня
ти зі згаданим міфом про Сіп та короля Муйр-
хертаха. В обох традиціях жіночий надприрод
ний персонаж відчуває до героя справжнє кохан
ня, але за самою своєю природою губить його. 

Брюнгільд кохає Сіґурда, але прирікає його 
на смерть. Так само й Ґудрун прирекла на смерть 
своїх дітей, другого чоловіка (а можливо, й пер
шого!), а також, за деякими прочитаннями, і вла
сних братів. 

Сцена в палатах Атлі після загибелі Ґуннара 
та Хьоґні є, фактично, вивертанням сакральної 
посвяти в ейнгерії та небесного бенкету [28]: спе
ршу Ґудрун вітає Атлі келихом - сцена «обиран
ня»; надалі йде жертва - Ґудрун нищить своє та 
Атлі потомство і робить зі своїх синів страви, яки
ми годує Атлі та його воїнів,- антитризна, бенкет 
Одіна у хтонічній манері. Усе це вона робить з 
валькіричною шаленістю та безжалісністю... Фі
налом постають палаючі палати Атлі з ним самим 
та всіма його людьми - фактичне поховання ко
нунга зі слугами за обрядом тілоспалення. 

За одними трактуваннями та ж сама Ґудрун, 
діючи поза мораллю, «вирощувала свою долю», 
рухаючись назустріч власній смерті, за іншими 
її вчинки - релікт ритуальних жертвопринесень 
[29]. Втім, для нас усе-таки лишається показо
вою найперша закономірність: фатальна вдача. 
«...Крізь образ безстрашної воїтельки знов про
глядає хтонічне чудовисько, що прагне смерті 
усіх, хто стикається з ним...» [30]. 
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Хтонічними є такі еддичні жіночі персонажі, 
як Фен'я та Мен'я - дві войовниці-велетки, що 
намололи конунгу Фроді не лише мир, добробут 
та багатство, а й вороже військо, яке принесло 
йому поразку і загибель. При цьому в текстах 
щодо них неодноразово вживаються епітети, які 
загалом стосуються переважно саме валькірій. 
І навпаки, декотрі оповіді про валькірій своїми 
відсиланнями та епітетами змальовують нам мо
торошних войовниць, які намелюють герою його 
кончину [31]. 

Особливо страхітливими постають валькірії 
з «Саги про Н'яля»: вони літають над битвою і 
тчуть «полотнище війни». їх верстат зроблено зі 
стріл та списів, волокна - людські нутрощі, а 
важки - черепи. їх супроводжує буря і «скривав
лене небо». Вони радіють з крові та смерті. Ця 
радість буде згодом характерною рисою й згада
них Брюнгільд та Ґудрун. 

Тут доречно згадати й вищеописаних Бодб та 
Морріґан кельтської традиції. К. Донах'ю вва
жає, що за доби кельто-германських контактів 
римського часу в обох етнокультурних спільно
тах побутувало уявлення про образ жорстоких 
духів битви, пов'язаних з божеством війни [32]. 

* * * 

Загалом же, повертаючись до космогонічних 
міфів, можна оцінити сюжети про Фріґґ та Фрейю 
під новим кутом зору. Якщо прийняти версію, що 
ванічна богиня краси, родючості та обрядової 
магії сейд Фрейя перебрала (за фіксацією еддич-
них пісень) на себе функції Фріґґ як дружини 
Одіна, то на перший план виходить первісна роль 
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